

Súd: Okresný súd Trenčín
Spisová značka: 74Nt/46/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3124011088
Dátum vydania rozhodnutia: 02. 07. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Ján Odnoga
ECLI: ECLI:SK:OSTN:2024:3124011088.2

Uznesenie

Okresný súd Trenčín, samosudca Mgr. Ján Odnoga, v trestnej veci odsúdeného A. B., narodeného XX.XX.XXXX v C., trvale bytom D. E. XXX, prechodne bytom D. E. XXX, toho času vo výkone trestu odňatia slobody v Nemocnici pre obvinených a odsúdených a v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Trenčín (ďalej len „NOO a ÚVTOS Trenčín“), o návrhu NOO a ÚVTOS Trenčín na premenu zvyšku trestu odňatia slobody na trest domáceho väzenia, na verejnom zasadnutí konanom dňa 2. júla 2024, v Považskej Bystrici, takto

rozhodol:

I. Podľa § 53 ods. 1 a § 65a ods. 1, ods. 2 Tr. zák. s poukazom na § 414a ods. 1 Tr. por. sa u odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX, p r e m i e ň a zvyšok trestu odňatia slobody vo výmere 931 (slovom: deväťstotridsaťjeden) dní, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Žilina sp. zn. 28T/98/2020-401 zo dňa 27.06.2022 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Žiline sp. zn. 1To/104/2022-439 zo dňa 10.01.2023, na trest domáceho väzenia.

II. Podľa § 53 ods. 3 Tr. zákona je odsúdený povinný po dobu výkonu trestu domáceho väzenia zdržiavať sa v čase osobného voľna od 00:00 hod. do 24:00 hod., s výnimkou času, ktorý podľa § 16 ods. 1 zákona č. 78/2015 Z. z. o kontrole výkonu niektorých rozhodnutí technickými prostriedkami, je vopred určený alebo schválený probačným a mediačným úradníkom (režim použitia technických prostriedkov) a ktorý je nevyhnutne potrebný na:

- hľadanie si práce a s tým spojených úkonov
- zabezpečenie základných životných potrieb vrátane vychádzok (vychádzky môže probačný a mediačný úradník povoliť denne v rozsahu neprevyšujúcom 2 hodiny),
- na zabezpečenie lekárskej starostlivosti a styk s úradmi,
- na plnenie pracovných povinností mimo súčasného bydliska, na základe predchádzajúceho súhlasu probačného a mediačného úradníka,

v obydli na adrese D. E. XXX, vrátane k nemu prináležiacich vonkajších priestorov; viesť riadny život a podrobiť sa kontrole technickými prostriedkami.

III. Podľa § 53 ods. 5 Tr. zákona po dobu výkonu trestu domáceho väzenia môže odsúdený opustiť svoje obydlie len po predchádzajúcom súhlase probačného a mediačného úradníka, a len z naliehavého dôvodu a na nevyhnutne potrebný čas. Tento čas sa započítava do výkonu trestu.

IV. Podľa § 414a ods. 5 Tr. poriadku je odsúdený p o v i n ý dostaviť sa na účel nastúpenia výkonu trestu domáceho väzenia v prvý pracovný deň nasledujúci po dni prepustenia z výkonu trestu odňatia slobody k probačnému a mediačnému úradníkovi Okresného súdu Žilina.

odôvodnenie:

Dňa 05.06.2024 bol Okresnému súdu F. doručený návrh G. H. I. F. na premenu zvyšku trestu odňatia slobody na trest domáceho väzenia u odsúdeného A. B., narodeného XX.XX.XXXX.

Súd vec prejednal na verejnom zasadnutí dňa 02.07.2024, na ktorom verejnom zasadnutí prítomný zástupca G. H. I. F. zotrval na podanom návrhu, odsúdený s ním súhlasil a vyjadril ľútosť nad svojim správaním a prokurátor navrhol vyhovieť podanému návrhu.

Na verejnom zasadnutí súd vykonal dokazovanie oboznámením listinných dôkazov, a to najmä návrhu G. H. I. F., D. J. K. C. L. M. XX.XX.XXXX, N. XXX/XX/XXXX-XXX, rozsudku Krajského súdu v C. L. M. XX.XX.XXXX, N. XXX/XXX/XXXX-439, odpisu z registra trestov, správy o nastúpení trestu, skráteného výpisu odsúdeného, záverečnej správy z predbežného šetrenia, preskúmania podmienok výkonu kontrolou technickými prostriedkami, poučenia a súhlasu plnoletej osoby s kontrolou technickými prostriedkami, záznamu o servisnom výjazde, výpisu z listu vlastníctva, potvrdení o úhrade elektrickej energie za roky 2021-2023, písomného sľubu odsúdeného a prísľubu na prijatie do zamestnania.

Zo skráteného výpisu klienta súd zistil, že odsúdený bol rozsudkom Okresného súdu C. L. M. XX.XX.XXXX, N. XXX/XX/XXXX-XXX v spojení s rozsudkom Krajského súdu v C. L. M. XX.XX.XXXX, N. XXX/XXX/XXXX-XXX, právoplatným 10.01.2023, uznaný vinným zo spáchania prečinu usmrtienia § 149 odsek 4 Trestného zákona, za čo mu bol, okrem iného, uložený trest odňatia slobody vo výmere 4 (slovom: štyri) roky nepodmienečne, na výkon ktorého bol zaradený do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia.

Výkon trestu odňatia slobody odsúdený nastúpil dňa 19.01.2023 a predpokladaný koniec trestu je dňa 19.01.2027.

Nevykonaný zvyšok trestu odňatia slobody tak ku dňu konania verejného zasadnutia predstavuje 931 dní. Odsúdený zároveň vykonal viac ako 1/3-inu z uloženého trestu odňatia slobody.

Z návrhu G. H. I. F. vyplynulo, že odsúdený na výkon trestu nastúpil dňa 19.01.2023 do I. H. I. C.. Správanie a vystupovanie odsúdeného bolo slušné a zdvorilé. Pokyny a nariadenia rešpektoval a plnil. V osobných veciach si udržiaval poriadok. Zúčastňoval sa skupinových edukačných aktivít zameraných na protialkoholickú tematiku, závislosti, zodpovednosť v rodičovstve, sebazpoznanie, sebareflexiu, psychohygienu a zvládanie záťaže. Voľný čas využíval aktívne. Pracovne bol zaradený na vnútornom pracovisku, kde pokyny a nariadenia väzenského personálu bezpodmienečne plnil a rešpektoval. V danom ústave nebol disciplinárne potrestaný, pričom odmenený bol dvakrát, a to dňa 04.10.2023 – pochvalou, za plnenie pracovných povinností a dňa 08.03.2024 – mimoriadne povolenou návštevou, za plnenie pracovných povinností. Dňa 20.03.2024 bol premiestnený na výkon trestu do G. H. I. F., kde bol zaradený do Otvoreného oddelenia v Opatovciach. Na podmienky v ústave sa adaptoval dobre, ústavný poriadok a denný režim dodržiava. V styku s väzenským personálom dodržiava zásady slušného správania sa, v kolektíve je nekonfliktný. Primeranú pozornosť venuje aktivitám zameraným na všeobecný rozvoj osobnosti. Pracovne zaradený je na vonkajšie pracovisko s voľným pohybom bez dohľadu príslušníka, kde vykonáva pomocné práce. Pracovnú morálku má veľmi dobrú, bezpečnosť pri práci dodržiava, nedovolené kontakty neboli zistené. Zo strany zamestnávateľa je kladne hodnotený. Kontakt udržiava s manželkou, dcérou, matkou, súrodencami a starou matkou formou telefonovania, korešpondencie a pravidelných návštev. Dvakrát mu bola umožnená vychádzka mimo oddelenia, na podporu týchto vzťahov, pričom sa vrátil včas. V otvorenom oddelení nebol odsúdený disciplinárne riešený. K spáchanému trestnému činu je odsúdený kritický, úprimne ľutuje, čo sa stalo a je si vedomý svojej chyby. Poškodenému sa snažil dať prvú pomoc, rodine sa ospravedlnil. Stanovený program zaobchádzania priebežne plní vo všetkých bodoch.

Zo správy probačného a mediáčného úradníka vyplynulo, že odsúdený spĺňa materiálne - technické podmienky pre výkon kontroly technickými prostriedkami prostredníctvom zariadenia na kontrolu prítomnosti v obydli určenom odsúdeným, t. j. na adrese D. E. XXX.

Z písomného sľubu odsúdeného vyplynulo, že odsúdený prisľúbil, že sa v prípade premeny zvyšku trestu odňatia slobody na trest domáceho väzenia bude zdržiavať v obydli na adrese D. E. XXX, a zároveň prisľúbil, že pri výkone kontroly poskytne potrebnú súčinnosť.

Z poučenia plnoletej osoby vyplynulo, že dotknutá osoba (manželka – O. B. a vlastníčka nehnuteľnosti – B. P.) dali súhlas s kontrolou s technickými prostriedkami na adrese D. E. XXX.

Z prísľubu na prijatie do zamestnania vyplynulo, že zamestnávateľ Q. H., D. E. X, R.: XXX XXX XX, prijme do zamestnania odsúdeného na hlavný pracovný pomer – pracovná pozícia Operátor, s miestom výkonu práce D. E.. Pracovná zmluva bude uzatvorená na dobu určitú 1 rok s možnosťou jej predĺženia.

Z odpisu registra trestov a z ostatného obsahu spisu vyplynulo, že odsúdený okrem tohto odsúdenia nebol trestne stíhaný.

Podľa § 414a ods. 1 Tr. por. o premene zvyšku trestu odňatia slobody na trest domáceho väzenia rozhoduje súd na návrh riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva na verejnom zasadnutí; návrh, ak bol zamietnutý, možno podať opakovane.

Podľa § 53 ods. 1 Tr. zák. trest domáceho väzenia až na štyri roky môže súd uložiť páchateľovi trestného činu, ak

- a) vzhľadom na povahu trestného činu uvedeného v odseku 2, osobu a pomery páchateľa postačuje uloženie tohto trestu,
- b) páchateľ dal písomný sľub, že sa v určenom čase bude zdržiavať v obydlí na určenej adrese a pri výkone kontroly poskytne potrebnú súčinnosť,
- c) sú splnené podmienky výkonu kontroly technickými prostriedkami.c) sú splnené podmienky výkonu kontroly technickými prostriedkami,

Podľa § 53 ods. 2 Tr. zák. súd môže uložiť trest domáceho väzenia vo výmere podľa odseku 1 za trestný čin s hornou hranicou trestnej sadzby ustanovenej týmto zákonom neprevyšujúcou desať rokov, najmenej však na dolnej hranici trestnej sadzby trestu odňatia slobody ustanovenej týmto zákonom.

Podľa § 53 ods. 3 Tr. zák. odsúdený po dobu výkonu trestu domáceho väzenia je povinný v čase, ktorý určí súd, zdržiavať sa vo svojom obydlí vrátane k nemu prináležiacich vonkajších priestorov, viesť riadny život a podrobiť sa kontrole technickými prostriedkami.

Podľa § 53 ods. 4 Tr. zák. súd môže uložiť páchateľovi počas výkonu trestu domáceho väzenia obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4 smerujúce k tomu, aby viedol riadny život.

Podľa § 53 ods. 5 Tr. zák. po dobu výkonu trestu domáceho väzenia môže odsúdený opustiť svoje obydlie len po predchádzajúcom súhlase probačného a mediačného úradníka, a len z naliehavého dôvodu a na nevyhnutne potrebný čas. Tento čas sa započítava do výkonu trestu.

Podľa § 65a ods. 1 Tr. zák. súd môže odsúdenému za prečin premeniť zvyšok trestu odňatia slobody na trest domáceho väzenia, ak sú splnené podmienky podľa § 53 ods. 1 a súčasne

- a) odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie,
- b) odsúdený vykonal jednu tretinu uloženého alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného trestu odňatia slobody,
- c) zvyšok nevykonaného trestu odňatia slobody nepresahuje tri roky,
- d) nejde o výkon trestu, ktorý bol nariadený po rozhodnutí o neosvedčení sa v skúšobnej dobe určenej pri podmiennečnom odklade výkonu trestu odňatia slobody, podmiennečnom odklade výkonu trestu odňatia slobody s probačným dohľadom, o výkon zvyšku trestu, ktorý bol nariadený po rozhodnutí o neosvedčení sa v skúšobnej dobe pri podmiennečnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody,
- e) odsúdenému nebol premenený trest domáceho väzenia na trest odňatia slobody a
- f) odsúdený nebol pred spáchaním trestného činu vo výkone trestu odňatia slobody.

Podľa § 65a ods. 2 Tr. zák. súd premení zvyšok trestu odňatia slobody na trest domáceho väzenia tak, že nevykonaný deň zvyšku trestu odňatia slobody sa rovná jednému dňu trestu domáceho väzenia.

Podľa § 1 ods. 1 zákona č. 78/2015 Z. z. o kontrole výkonu niektorých rozhodnutí technickými prostriedkami tento zákon upravuje technické prostriedky a podmienky ich použitia pri kontrole výkonu niektorých rozhodnutí.

Podľa § 12 ods. 1 zákona č. 78/2015 Z. z. o kontrole výkonu niektorých rozhodnutí technickými prostriedkami kontrolu technickými prostriedkami možno vykonať, ak sú technické prostriedky k dispozícii a ak sú splnené materiálno-technické podmienky ich použitia. Materiálno-technické podmienky použitia technických prostriedkov ustanoví všeobecne záväzný právny predpis, ktorý vydá ministerstvo.

Podľa § 12 ods. 2 zákona č. 78/2015 Z. z. o kontrole výkonu niektorých rozhodnutí technickými prostriedkami okrem splnenia podmienok podľa ods. 1 možno kontrolu technickými prostriedkami podľa a) § 11 ods. 2 vykonať len s písomným súhlasom chránenej osoby, ktorá je plnoletá; ak bol tento súhlas vzatý späť, nemožno ho znovu udeliť,
b) § 11 ods. 1 a 4 vykonať len s písomným súhlasom plnoletej osoby, ktorá žije s kontrolovanou osobou v spoločnej domácnosti v čase obstarávania tohto súhlasu podľa § 13; udelený súhlas nemožno vziať späť.

Vzhľadom na vyššie uvedené zákonné ustanovenia, ako aj na dokazovanie vykonané na verejnom zasadnutí, súd dospel k záveru, že návrh na premenu zvyšku trestu odňatia slobody na trest domáceho väzenia je dôvodný.

Súd uvádza, že pokiaľ ide o podmienky podľa § 53 ods. 1 Tr. zák., tieto súd považuje za splnené, nakoľko odsúdený je vo výkone trestu odňatia slobody pre spáchanie trestného činu, ktorého horná hranica trestnej sadzby neprevyšuje 10 rokov, pričom vzhľadom na povahu spáchaného trestného činu, osobu a pomery páchatelia bude postačovať na nápravu odsúdeného v súčasnosti aj trest domáceho väzenia. Odsúdený dal zároveň písomný sľub, že dodrží všetky súdom stanovené podmienky trestu domáceho väzenia. Súd poukazuje aj na záverečnú správu probačného a mediačného úradníka, ktorý konštatoval, že sú splnené tiež podmienky na kontrolu technickými prostriedkami.

U odsúdeného boli taktiež splnené všetky podmienky v zmysle § 65a ods. 1 Tr. zák. V tejto súvislosti súd poukazuje na hodnotenie ústavu, z ktorého vyplynulo, že odsúdený vo výkone trestu odňatia slobody plnením svojich povinností a svojim správaním preukázal polepšenie, pričom vykonal 1/3-inu z uloženého trestu odňatia slobody. Zároveň zvyšok trestu odňatia slobody nepresahuje 3 roky a tiež nejde o trest, ktorý by odsúdený vykonával v dôsledku neosvedčenia sa v skúšobnej dobe podmieneného odsúdenia resp. podmieneného prepustenia z výkonu trestu odňatia slobody. Odsúdenému taktiež nebol premenený trest domáceho väzenia na trest odňatia slobody, a zároveň pred spáchaním trestného činu nebol odsúdený vo výkone trestu odňatia slobody.

Taktiež bol daný súhlas s výkonom trestu domáceho väzenia aj zo strany dotknutých osôb – manželky odsúdeného a vlastníčky nehnuteľnosti.

Vzhľadom ku všetkým vyššie uvedeným skutočnostiam súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výroku tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu sťažnosť nie je prípustná.

Odsúdený je povinný dostaviť sa na účel nastúpenia výkonu trestu domáceho väzenia do 24 hodín od prepustenia z výkonu trestu odňatia slobody k probačnému a mediačnému úradníkovi Okresného súdu Žilina (§ 414a ods. 5 Tr. por.)

Po dobu výkonu trestu domáceho väzenia môže odsúdený opustiť svojej obydľie len po predchádzajúcom súhlase probačného a mediačného úradníka a len z naliehavého dôvodu a na nevyhnutne potrebný čas. Tento čas sa započítava do výkonu trestu (§ 53 ods. 5 Tr. zák.).